

## POLÍTICA

# RESURRECCION

Al salir de la semana de Pasión, ha dado de vida a la izquierda republicana, que parecía sepultada por el alud de las derechas.

Los partidos de Acción Republicana, Radical Socialista Independiente y Orga, se han disuelto para unirse en un gran partido auténticamente republicano.

Virtualmente integran también ese partido los radicales que no están conformes con las leyes de Haberes al clero, Amnistía y Pena de muerte. La representación de esos republicanos radicales discrepantes de la mayoría en la mayoría radical, la ostentan unos treinta diputados, valencianos casi todos ellos, dicho sea en honor del republicanismo histórico de la región levantina.

Con esto se inicia una reacción en la izquierda que cada día comprometerá más seriamente la vida de las actuales Cortes. Los discursos de Marcelino Domingo en el Centro Radical Socialista; de Martínez Barrio en Sevilla, y de Azáña en el momento de hacerse la fusión no dejan lugar a dudas.

Se acabó la inactividad! La República se ha desnaturalizado ya lo bastante para que esté justificado todo lo que se haga por rescatarla, en cuanto ello no esté fuera de ley.

«Haberes al clero» es un proyecto que pugna con la Constitución y que al aparecer en la «Gaceta» con moverá la conciencia republicana. La «Amnistía», que no es «amnistía», porque condona las penas «principales», pero no las «accesorias», pero que tampoco es «indulto», porque constitucionalmente no puede haber indultos generales (artículo 102 de la C.); la «Amnistía», que ya veremos cómo se llama, para que separemos lo que es, se ha proyectado; y se ha leído en las Cortes; y no sabemos si se discutirá y votará, en pleno estado de alarma». El sombrero de justas y de políticos es tan grande como el de los menos letrados. Si el «Estado de alarma» está justificado por el riesgo que corre la seguridad del Estado, ¿cómo podrá justificarse la «Amnistía»? ¿Cómo se puede perdonar, mucho menos olvidar el delito, cuando está en pie de guerra la delincuencia?

Y por si no era bastante la «Amnistía» y los «Haberes al clero» para levantar contra la situación actual todo lo que haya de republicano en el país, se restablece, además, la pena de muerte contra los atracadores, que por regla general no son habidos. ¿Para qué la pena de muerte? Renunciemos a examinar esta monstruosidad a la luz de la filosofía y de la ciencia penal. Hagamos gracia al lector de «considerandos» y «resultandos» que niegan que esa sanción sea «pena» propiamente dicha; porque ni tiene «emplazamiento» ni «corrección». No limitamos a considerar que si los atracadores no son detenidos, mal puede aplicarse la pena de muerte.

¡Cualquiera diría que las cárceles están llenas de pistoleros y que no se sabe qué hacer de ellos! ¡Nada de eso! En los periódicos está etiquetada la frase: «los atracadores no fueron habidos».

Aunque lo fueran; aunque cayeran en manos de la Policía, como los más insignificantes ratones, la pena de muerte sería una monstruosidad; pero si «son delincuentes» campan por sus respetos, el restablecimiento de esa pena es sencillamente una tontería. Una tontería que sirve al propósito de desnaturalizar la República.

¿Está o no justificada la reacción de izquierda que resucita la unión republicana en la Pascua florida de la Resurrección?

Se inicia con esto la decadencia de la hegemonía derechista. Total, cuatro meses de ostracismo para la izquierda. De 3 de Diciembre a primer de Abril. En España ya es sabido. A la derecha la hacen los errores de la izquierda, y viceversa. De donde se deduce que no hay remedio para nuestros males; porque se pretende hacer la felicidad del país con los desacabros que unos y otros le proporcionan.

Así ocurrió, invariablemente, con la monarquía. Liberales y conservadores turnaban en el Poder, batido el record de los despropósitos.

¡Estemos lucidos si ocurre igual con la República!

FRANCISCO VILLANUEVA

## LA PRENSA Y LA ACTUALIDAD

# PANORAMA POLITICO

### Unión republicana

Dice «El Liberal»:

«La izquierda no tiene derecho a impedir que gobierne la derecha. Pero cuando esta derecha es anticonstitucional, antirrepublicana y aspira a penetrar en la fortaleza para hundir la República, entonces, no ya la izquierda, sino todo el país republicano tiene que ponerse en pie para determinar lo más rápidamente posible un cambio de situación».

¿Así no se puede continuar!

Lo han demostrado Martínez Barrio, en Sevilla, y Azáña, en Madrid.

Fusionados los partidos de izquierda y defendida la unión republicana por una personalidad tan eminente como el señor Martínez Barrio en el partido radical, ya puede asegurarse que está hecho el frente único republicano y dispuesto a reconquistar lo que perdió por la desunión en las últimas elecciones.

Ahora, a luchar dentro y fuera del Parlamento; a recorrer España informando de lo que ocurre; a reorganizar juntas y comités para dar la batalla definitiva en la primera apelación que se haga a las urnas.

[Viva la unión republicana!]

rosas a todas luces han resultado el auxilio y la cooperación de la falange marxista, que, a la postre, se considera desligada de toda «solidaridad» con los republicanos. El nuevo partido de izquierdas llegará a alcanzar extensión y pujanza en la medida justa en que acierte a mantenerse emancipado de la tutela socialista. El retorno a los antiguos pactos y colaboraciones con el socialismo determinaría de nuevo la ruina—quizá definitiva—de la izquierda republicana».

### Los responsables

Del discurso del ex presidente del Consejo don Manuel Azáña:

«Veremos lo que dice el país. Porque de la política que se sigue actualmente con la República no son solamente responsables los que personalmente la hacen y la suscriben, no. Son responsables de esta política, en lo que tiene de nefasto, en lo que tiene de pernicioso, en lo que tiene de desprestigiado para el país español, todos los que con sus votos, por acción o por omisión, la sostienen; todos los que pudiendo impedirlo no lo impiden. Y, en último resultado, tiene la culpa y la responsabilidad de ello, o la tenía, el país entero, el país republicano entero. Porque se trata de saber si basta ostentar el lema de republicano en la solapa y agitar la bandera manchada de la República para que todo sea perdonado; es preciso saber si en nuestro país lo mismo da ser persona decente que no serlo. Es preciso que el país lo diga».

# UN BANQUETE

Organizado por la Juventud del Colegio de Abogados se celebrará una comida íntima al colegio de don Adolfo Caballero Jiménez de la Sierra por su reciente triunfo en las oposiciones e inspectores del Timbre y joya homenaje se hace extensivo al joven licenciado don Vicente Torres López, que también ha obtenido plaza en dichas oposiciones. Ambos son alumnos de esta Universidad, cuyo nombre ha sido nuevamente honrado con su brillante actuación.

El acto tendrá lugar el próximo domingo día 8, en el hotel Palace, a las doce en punto de la tarde. Los señores que deseen asistir a este acto podrán recoger las tarjetas en el mostrador del Café Royal y en la Conserjería del Colegio de Abogados.

# Campesinos en huelga

Sevilla 4.—Se han declarado en huelga los campesinos de Morón.

## LOS PRESOS EVADIDOS

# Otros cuatro fugados de la Prisión provincial han sido capturados en las cuevas de «Teatino» después de una accidentada persecución

## Los detenidos cuentan interesantes detalles de la fuga

En las primeras horas de la mañana de ayer la Policía, conjuntamente con las fuerzas de Seguridad, organizó un servicio extraordinario para capturar a los evadidos de la Prisión provincial en la madrugada del pasado lunes.

A las ocho de la mañana, los jefes de Vigilancia y numerosos agentes con guardia de Seguridad partieron con dirección al Sacro Monte, distribuyendo las fuerzas por las faldas de aquel y otros cerros próximos, río Darro hasta las cuevas denominadas de «Teatino», para dar una batalla en sentido envolvente.

Los agentes de Vigilancia iban armados con certeros.

Se suponia—y por ello las fuerzas fijaron su atención en el Sacro Monte—que uno de los fugados de la Cárcel, «El Niño del Plácido», iba al domicilio de la madre de su amante, donde podría ser capturado.

La vivienda se halla situada en la vertiente izquierda del río Darro, y se denomina «Villa Rosa».

El día anterior supo la Policía que «El Niño del Plácido» había visitado el domicilio de su amante, dejando una carta dirigida al jefe de Vigilancia. En esta prometa «El Niño del Plácido» presentarse a las autoridades si se dejaba en libertad a «La Agusora», su amante, encarcelada como cómplice del asesinato que cometió aquí en la carretera del Fargue.

Hallándose la Policía en «Villa Rosa», alguien le indicó que en las cuevas de «Teatino» se había visto un grupo de sospechosos escondidos tras un desmonte.

En tanto otros policías, con agentes de Seguridad, exploraban los cerros próximos al Fargue, sin resultado.

«El Niño del Plácido» no había vuelto por «Villa Rosa» y nadie pudo dar señas de su paradero.

### Detención de cuatro de los evadidos de la cárcel

A las diez de la mañana la Policía organizaba su batalla en las cuevas de «Teatino».

Súbitamente se vio aparecer por la boca de una cueva a un individuo, sobre el que la Policía disparó repetidas veces.

Aquel se refugió en la cueva. Este era Antonio Castaño Fernández, que, como se sabe, fue quien organizó y dirigió la evasión en la cárcel provincial.

Con él estaban Cecilio Caballero Puga, Miguel Jiménez Pérez y Antonio Paniza Sáez, también fugados de la prisión la madrugada del pasado lunes.

De una cueva los evadidos se pasaron a otras, desarrollándose una persecución muy accidentada. Los fugados hicieron nuevos disparos. Los presos fugados, sin armas, no hacían frente y burleaban las balas de la Policía aprovechando los accidentes del terreno.

Cuando ya se vieron copados, y después de haber tenido a algunos guardias firmes en un puesto estratégico, metidos hasta los rodillos en faujo y agua, salieron de una cueva, indicando a la Policía que querían entregarse.

Los cuatro fueron detenidos y esposados, y a las doce y media ingresaron en los calabozos de la Comisaría.

Los detenidos prestaron amplia declaración, quedando a disposición del juez instructor del sumario por la fuga colectiva de presos, señor Navarro Trujillo.

### Lo que cuentan los detenidos

Hemos podido recoger algunos curiosos detalles del relato que los evadidos de la prisión capturados han hecho de su fuga.

En la improvisación de la mina excavada en el subsuelo de la prisión tardaron por espacio de un mes. Se estudiaron perfectamente los trabajos y hasta se hizo un proyecto de construcción con sus planos y todo.

Los trabajos de excavación se organizaron con varios turnos de presos. Han tomado parte en ellos muchos reclusos.

Uno de los detenidos decía ayer a propósito de esto:

«Se comprenderá que con la insustentable burricción que se padece en una cárcel, nos salían a cada paso muchos trabajadores espontáneos. Siempre como medio de pasatiempo se podían pasar a gusto unas horas arrojando en la tierra».

Y otro de los detenidos:

«Pero véase qué clase de placer teníamos en este trabajo. Cuando ya tuvimos perforado el suelo de la carpintería bajo los ciementos del muro—unos dos metros veinticinco centímetros—, entrábamos dos en la mina y otro se encargaba de cerrar la boca de entrada con las cuatro baldosas. Allí dentro podíamos reír hasta tres minutos. Cuando sentíamos las sierras latir y la sangre

agolpase a los oídos, con los ojos hinchados por efecto de la asfixia, otro de los reclusos levantaba una sola loseta, y con un soplete aventaba para darnos aire. Esto sólo era un momento. Lo suficiente para que las sierras dejaron de latir. Luego, otros tres minutos. La sangre otra vez quería salir por los oídos, y de nuevo el que aventaba volvía con el soplete a ventilarnos la mina. Trabajábamos dos. Paniza, el más delgado, se introducía primero. Castaño, más grueso, después. Paniza socavaba hacia adelante buscando el trayecto. Castaño, más grueso, ensanchaba el diámetro de la mina. Había que trabajar tendidos de espaldas, arrojando con los flejes de las cames. La tierra nos caía en los ojos y el aire faltaba a cada momento. Hacía falta tener un concepto de la libertad casi místico para meterse en aquella mina a trabajar».

Miguel Jiménez cuenta ahora:

«En la realidad. Los dos días que he estado en libertad valen por todas las complicaciones judiciales de la fuga. Y no se crea, sin embargo, que ha sido éste el único estímulo para la evasión. Queríamos fundamentalmente vengarnos del director de la Cárcel. Tan es así, que hemos lamentado la posible responsabilidad de los oficiales de prisiones. Sobre todo del señor Entrana. Cuando éste estaba de guardia no trabajábamos. No queremos complicar... No, la tierra que acabamos no la vertíamos en el pozo, donde se hacen obras. La echábamos a los retretes. Todos, el día de la fuga, estaban inutilizados».

Castaño interviene para relatar la fuga:

«Nos fugamos a las cuatro de la mañana. Primero salió Paniza; se pegó al muro exterior, como tenía muy convenido, y esperó. Luego otro y otro».

Mi salida al exterior fue horrible. Yo, el más grueso, hacía esfuerzos inauditos para arrastrar el cuerpo inutilmente. Por fin y casi me aglutinó dome los costados, logré sacar la cabeza. Entonces el cabo de guardia registrar a un centinela: «¿Pero qué oyes que te están dando la voz de alerta? Di alerta, hombre, di alerta». Los centinelas repetían las voces de alerta, y yo, mientras, con medio cuerpo fuera de la mina. Era sencillamente terrible. Tres de mis compañeros ya estaban pegados al muro. Salté y esperé. Salieron otros cinco. Y aguardamos un cuarto de hora más, pues sinceramente creíamos que los cuarenta y cuatro reclusos sociales se fugaban. A las cuatro y cuarto decíamos desaparecer».

Lloviendo, sin luz, no era fácil que nos vieran. Ganamos la carretera de Jaén y fuimos juntos hasta el sifisto de las Eras de Cristo. Aquí nos dispersamos. Paniza, Jiménez y yo nos unimos. «El Niño del Plácido» se fue con el de las bombas de Guadix. Otros marcharon solos. Uno de ellos, vertido, es «cudista», y cuando yo vi en la carretera se despojó de las ropas y emprendió la carrera lloviéndole en la piel».

La mina—cuenta Antonio Casta-

ño—tenía dos metros veinticinco de profundidad en el muro de la carpintería y seis de longitud. En la noche del lunes estaba ya terminada, aunque sin boca de salida. Sólo faltaba perforar una pequeña capa de tierra. Sabíamos que los trabajos estaban ya aquella noche terminados, porque no ignorábamos qué distancia había desde la carpintería a la carretera y teníamos medida la trayectoria de la mina.

Paniza, que tiene una condena de siete años por atentado al teniente de Asalto señor Dorado, cuenta que, en efecto, hace quince días se le condujo por la Guardia civil a la estación para trasladarle al penal del Puerto de Santa María.

Tuve que fingir un ataque. Tan bien lo hice, tan sugestivo estaba, que me pareció morir. Entonces me ingresaron de nuevo en la prisión. Era natural que sabiendo que pronto tendría la libertad, hiciera alguna cosa parecida.

Los cuatro detenidos se hallaban en un calabozo de la Comisaría con las ropas destrozadas y casi descalzos. No parecían estar descontentos con su suerte. Refan a cada momento. Sobre todo cuando hablaban de las perspectivas de su fuga. Durante estos dos días, Paniza, Castaño y Jiménez han tenido que comer coque. De cuando en cuando salían a una carretera, veían a un panadero y se apoderaban de uno o dos panes.

En la noche del martes, Cecilio Caballero nos encontró en las Cuevas de «Teatino». Este ha estado por el Albicín y ha podido observar de cerca las pesquisas que las autoridades han hecho estos días para detener a él y sus compañeros.

Jiménez Pérez, cuando relataba algunos aspectos de la fuga, afirmaba a los policías que le rodeaban que volverían a fugarse.

Es cosa fácil—decía—. Todo es cuestión de proponérselo. Nosotros somos muchos cerebros en derredor de esta idea. Los de los vigilantes suman pocos para cortarla».

### Actuación del juez especial

El juez especial señor Navarro Trujillo estuvo en la Comisaría para tomar declaración a los detenidos Paniza, Jiménez, Castaño y Caballero.

Estas diligencias han sido simplísimas.

Lo que dicen los presos sociales

Los presos sociales nos envían unas cuartillas confirmando que la evasión de sus compañeros fue, más que un deseo de libertad, un acto de protesta contra el director de la prisión por su actuación en la cárcel de Barcelona y en la de Granada.

Protestan además, por conocimiento de la autoridad competente, del trato a que se les somete con motivo de la fuga de sus compañeros.

Por último, anuncian que declaran la huelga del hambre hasta tanto no se les atienda como consideren justo dada su condición de presos preventivos».

# ECOS DE SOCIEDAD

En la iglesia parroquial de San Andrés tuvo lugar la boda de la bella y encantadora señorita María Luisa Rodríguez Ortega con don Federico Albornoz Cid. Fueron padrinos don Gabriel Ibáñez Vázquez y su esposa doña Elena Almoraz Cid, firmando como testigos don José Ibáñez Vázquez, don Antonio Romero Domingo, don Diego Benítez Cambil y don Antonio Ibáñez Vázquez.

Después de la ceremonia religiosa la concurrencia se trasladó al domicilio de la novia, donde fueron obsequios espléndidamente.

Asistieron numerosos invitados de la capital, Pinos Puente y Gualechos.

Entre ellos recordamos a los capitales de Seguridad y Asalto don Carlos Tortosa y don Joaquín Álvarez; don Gabriel Ibáñez López, don Miguel Prieto, don Miguel Rodríguez López, don José Melero, don Jerónimo Asencio, don Diego Jiménez Domínguez, don Eladio Palma, don Manuel Jiménez, don Rafael Nieto, don Luis Avilés, don Juan Cañas, don José Ríos, don Francisco Ibáñez Vázquez, don Antonio Romero, don Antonio Rodríguez Ortega, don Antonio Morente, don Eufasio Zafra Salinas, don Juan Mata, don Jacinto Valdivia, don Ángel Escobedo, don Manuel Ruiz, don Manuel Flores Cid, don Juan Muñoz Merino, don Rafael Montijano, don Rafael Capilla Morales, don Antonio Rodríguez, don Fernando Zafra Salinas, don Eleuterio Moles López, don José Sierra y don José Zafra Salinas.

Señoras doña Mercedes Moreno Cid, doña Isabel y doña Antonia Rodríguez Ortega, doña Encarnación Cid Gómez, doña María Prieto, doña Carmela y doña Magdalena Jiménez, doña María Capilla Morales, doña Mercedes García Molina, doña Virginia Vázquez

González, doña Isabel Flores y doña Virginia Molina García.

Señoritas Gracia López Muñoz, Mercedes y María Peralta Molina, Eloisa Moreno, Francisca Jiménez Expósito, Lola Morente, Encarnación, Josefa y Rosario López Bailón; Amparo Martín, Encarnación López, Ascensión González, Isabel Molina, Encarnación y Conchita Pacheco, Lola Cruz Espín, Magdalena Puerta, Lola Prieto, Juanita y Angeles Montijano, Carmen y Mercedes Cruz.

Asistió una notable orquesta, expansionándose unas horas el elemento joven.

Los novios, a quienes deseamos muchas felicidades, marcharon a Murcia, donde pasarán la luna de miel.

# HUELGA GENERAL DE 48 HORAS EN ZARAGOZA

Zaragoza 4.—Esta mañana comenzó la huelga general de 48 horas decretada por las organizaciones de la U. G. T. y C. N. T.

El comercio abrió sus puertas, pues los dependientes no han secundado el paro, pero los clerks de los establecimientos estaban la media noche y se despatchaba con muchas precauciones.

Aparte de esto, el paro ha sido completo.

Funcionaron algunos tranvías conducidos por guardias de Asalto. No se han registrado incidentes.

Lea V. nuestra edición de la tarde

## VIDA ESCOLAR

# Qué es y por qué no ha funcionado ya la Universidad popular

Sirvan estas líneas de justificación por la demora sufrida en la apertura de la Universidad popular, compromiso contraído por el estudiante con sus camaradas obreros, que conscientes de la responsabilidad que todo ciudadano español tiene en los momentos presentes, preámbulos, ávidos de adquirir conocimientos—que por una mala llamada justicia social antes les estaban vedados—, a concurrir a las clases que los escolares de la Federación Universitaria Escolar han ido estableciendo en las diversas Universidades españolas, y que, desgraciadamente en Granada, no hemos podido poner en práctica, hasta ahora, debido a la demora con que las autoridades académicas han acogido nuestras reiteradas peticiones sobre Universidad popular.

Tenemos una misión histórica que realizar, cual es la gratuita y desinteresada difusión de la cultura, a fin de que la cifra tan aterradora de analfabetos disminuya con la rapidez que exigen los principios en que un Estado democrático se basa.

Nuestras clases, he de advertir, que por ahora sólo se reducen a dos turnos diurnos, a los que podrán concurrir cien alumnos, que, divididos en dos grupos, para analfabetos en uno, y otro para los que se hallen en condiciones de recibir estudios y conocimientos no tan elementales.

Estas clases estarán a cargo de un profesor, compuesto, exclusivamente, por jóvenes estudiantes que aspiran a que la Universidad no sea privilegio de determinada clase social, y que, por ello, no dudan en poner en práctica la Universidad popular granadina.

Nuestras enseñanzas no han de consistir en la simple transmisión de conocimientos, sino en enseñar a enseñar en nuestra Universidad popular al obrero instruido y capacitado, adaptándolo convenientemente para su mejor desarrollo dentro de la sociedad actual.

Son mis últimas palabras para dirigir una sincera invitación a todos los trabajadores granadinos que sientan latir en su espíritu ansias de cultura y conocimientos, diciéndoles que los esperamos para pro-

porcionarles todo lo que a nuestro alcance esté.

Por el Comité pro Universidad popular F. U. E., Eduardo de Palma.

Universidad popular (F. U. E.)

Habiendo vencido esta Comisión los grandes obstáculos que se oponían al desarrollo de la Universidad popular, nos complace hacer saber a la opinión pública que muy en breve comenzarán a darse las clases de esta Universidad en el Paseo de Robles Pozo (F. U. E.) y a las horas que anticipadamente se anunciarán.

Hemos de hacer, pues, un llamamiento a todo granadino que ame la cultura, a fin de que contribuya cada cual en la medida de su posición económica con la cantidad que crea oportuna para poder de este modo subsanar la única dificultad que todavía existe, la económica, pues es preciso que todos hagamos un esfuerzo para conseguir ver cristalizado en realidad el más puro de los ideales universitarios, cual es la gratuita y desinteresada difusión de la cultura.—Por la comisión, E. de Palma.

Nota.—Los donativos se dirigirán a nombre de E. de Palma, en la Secretaría de la Universidad popular (F. U. E.), en Paseo de Robles Pozo, o en la pastelería «Lerdí», Reyes Católicos, y «Maison Dorée», Reyes Católicos. La lista de donantes será publicada en la prensa.

La Comisión pro Universidad popular (F. U. E.) tiene la satisfacción de anunciar a todos los trabajadores de Granada que desde esta fecha queda abierto el plazo de inscripción para poder asistir a las clases de la Universidad popular granadina, debiéndose pasar para efectuar dicha inscripción todos los días laborables por la Secretaría de la Universidad popular, sita en el Paseo de Robles Pozo, domicilio social de la F. U. E.

Se advierte asimismo que siendo limitado el número de alumnos, éstos podrán asistir a las clases por riguroso orden de inscripción.—Por la comisión, E. de Palma.

## TEMAS DE CULTURA SOCIAL

# Socialismo alemán. Carlos Marx y Federico Engels. La A. I. T.

Las concepciones de los socialistas franceses fueron evidentemente asimiladas por los pensadores alemanes, perdiendo todo su carácter idealista para tomar otro más científico, dejando al mismo tiempo de ser políticas para convertirse en económicas y obreristas.

De justa celebridad gozan hoy en el mundo civilizado las doctrinas del economista alemán Carlos Marx, y si bien es cierto se contienen en ellas muchos y muy graves errores, no lo es menos que fueron la base del encumbramiento de las reivindicaciones de la clase trabajadora, tendiendo a la formación de una sociedad menos inhumana y egoísta que la en que vivimos.

Toda la vida de Marx fue una interminable cadena de pruebas, fracasos y decepciones que únicamente pudo soportar el hombre cuya energía infatigable e inquebrantable excedía de la medida común. Nacido en Tréveris, en una época en que Alemania se emboscaba con los libros de Heine, estudió filosofía y leyes en las Universidades de Bonn y Berlín, dedicándose de lleno a la economía social, de cuyo conocimiento nació la convicción plena de la inaplazable necesidad de una más justa estructuración social, en la que para siempre se imposibilitara la tiranía capitalista, empresa a la que dedicó el resto de su vida.

Sus campañas revolucionarias en «La Gaceta de Renán», por el fundado, le obligaron a exiliarse, estableciéndose en Francia, donde comenzó una victoriosa propugnación de sus ideas. Al crecer la revolución del 48, vino sumido en la miseria política y personal, tanto más egoísta, cuanto en el destierro se veía boyotado por la democracia burguesa y combatido por los socialistas franceses, mientras un buen número de sus partidarios hallábanse encerrados para algún tiempo en las fortalezas parisienses. De país en país, vivió en Colonia y Bruselas, hasta que, al fin, pudo establecerse definitivamente en Londres, reuniéndose con su amigo y colaborador Federico Engels, hombre de vasta cultura, conocedor de siete lenguas vivas, más el hebreo, el latín, el griego y todos los clásicos españoles.

Engels fue el amigo más íntimo, el camarada inseparable de Marx. La obra de ambos está tan unida que es imposible decir donde acaba la

del uno para que la del otro empiece. Los dos en contacto siempre con los elementos revolucionarios de Europa, fueron los creadores del socialismo científico que, dirigido no a la buena voluntad de las clases dominantes, sino a la conciencia de clase del proletariado mundial, tiene por base el estudio de las fuerzas productivas, el conocimiento de la economía y la ideología de la sociedad.

Ante la necesidad de impedir la inmigración de obreros extranjeros a Londres, provocada y fomentada por los capitalistas ingleses, a fin de inutilizar la resistencia de los tradiciones obreristas que fueran rebajados los salarios, los trabajadores franceses, alemanes y polacos acordaron, en unión de aquellos, celebrar una magna asamblea en Londres, para que, a más de ayudarlos, obligaran a los respectivos gobiernos a que intervinieran en favor de la parte rusa de Polonia que se había sublevado, pidiendo su independencia, asamblea celebrada en Londres el 22 de Julio de 1863, y en la que por acuerdo del Consejo de los Trade-Union expusieron los ingleses la necesidad de crear vínculos que uniesen a todos los trabajadores del continente, idea que pareció bien a todos, celebrándose el 28 de Septiembre del año siguiente la reunión, donde había de darse forma al anhelo, y que a propuesta de los mismos delegados se tituló Asociación General de Trabajadores (A. I. T.), nombrándose un Comité, al que se dio el encargo de redactar un manifiesto y proyectos de estatutos, y de convocar para 1865 en Bélgica un Congreso internacional. Era tan numeroso el organismo ponente y de tal modo se manifestaron en él tendencias y opiniones contrarias, que hubo de nombrarse una subcomisión, eligiéndose miembro de ella a Marx; más como también en el seno de esta burguesa discrepancias y honda desorientación por las distintas formas de enfocar los problemas, se resolvió el conflicto nombrando a Marx ponente único, concibiendo entonces su portentoso cerebro el manifiesto inaugural y el proyecto de estatutos, que posteriormente fueron aprobados.

ENRIQUE DEL CASTILLO

# «LA MODA PRACTICA»

se publica dos veces al mes

GRADUACION DE LA VISTA

Dada la afluencia a esta consulta, prolongación de 2 días: Viernes 6 y Sábado 7

Llamamos la atención de nuestros lectores para que aprovechen de nuevo la estancia en esta de Mister VVO, afama do especialista de la vista, del INSTITUTO OPTALMICO DE PARIS y del INSTITUTO OPTALMICO H. A. DE MADRID, quien en su consulta del Hotel Alameda, de once a una y de tres a seis, gradúa GRATUITAMENTE LA VISTA a sus clientes y les proporciona al propio tiempo, a PRECIOS ECONOMICOS, los célebres cristales de la ANGLA AMERICAN OPTICANS CO., contra los rayos ULTRAVIOLETA. Cristales especiales para ver de cerca y de lejos con el mismo lente. Mister VVO está en Granada, en el Hotel Alameda, hasta el Sábado 7, inclusive. ADVERTENCIA.—Vista la afluencia a estas consultas, es prudente no esperar a los últimos días.

En una sesión bastante accidentada, el Gobierno aplica la "guillotina" al proyecto de concesión de haberes al clero

Don Fernando de los Ríos anuncia que si el Gobierno persiste en estos procedimientos, los socialistas se alejarán del Parlamento

Es un hecho que el Gobierno ha acordado la ocupación del territorio de Ifni, aunque valiéndose solamente de la diplomacia

En los pasillos de la Cámara se produjeron violentos incidentes entre socialistas y radicales. Los monárquicos se muestran muy contentos del resultado de la jornada

Importante reunión de la minoría radical

Madrid 4.—A las once de la mañana, en su domicilio de Fernán Filer, y bajo la presidencia del señor Guerra del Río, se reunió la minoría parlamentaria radical, asistiendo también los ministros de Marina y Gobernación.

El señor Salazar Alonso abandonó el domicilio radical antes de terminar la reunión.

Esta terminó a la una de la tarde, manifestando a los periodistas el señor Guerra del Río, que se había aprobado por unanimidad votar la proposición de guillotinar presentada en la Sesión última por el señor Pérez de Rozas, con motivo de la discusión del proyecto de haberes del clero, asiendo que con este acuerdo habían adoptado otro, consistente en que no hubiera abstenciones.

Hizo resaltar el señor Guerra del Río que a la reunión habían asistido 82 diputados radicales y que no se había tratado absolutamente de nada más.

A esta reunión no asistió el señor Martínez Barrio.

Lo que persiguen los radicales respecto a la actitud del señor Martínez Barrio

Madrid 4.—La reunión de la minoría radical no ha tenido el aparato que esperaban los partidarios de las emociones fuertes, pero sí toda la importancia y toda la trascendencia que dan al momento político el discurso y la actitud del señor Martínez Barrio.

Si los diputados radicales reunidos esta mañana bajo la presidencia del ministro de Obras públicas se hubieran limitado a convenir que la minoría votará la proposición aplazando la guillotina a los haberes del clero, la reunión de esta mañana no habría pasado de ser un mero trámite de previo y especial pronunciamiento.

Pero el aditamento que sigue al anterior acuerdo presenta con toda crudeza el pleito de las relaciones entre el señor Martínez Barrio y sus antiguos correligionarios y entre los diputados republicanos autónomos de Valencia.

El acuerdo de que no haya abstenciones tiene por objeto que todos los que figuran en la minoría radical voten la aplicación de la guillotina, y su finalidad, como puede fácilmente advertirse, obligar, si se nos permite la expresión, al señor Martínez Barrio a que se presente, o que se abstenga de votar, o que se abstenga de votar, o que se abstenga de votar.

Los estudios llegaron a decir: «No tenemos por qué ocultar que nos proponemos hacer una demostración de que el partido radical es uno y una su disciplina. No se que nos importa que haya votos o no suficientes para el quórum; eso es cosa de las derechas y ellas verán. Creemos que si tendrán número suficiente para sacar adelante el proyecto, haciendo cubriendo las deserciones que puedan haber en la minoría radical ante un proyecto, que dicho sea en realidad nos interesa muy poco.

Noticias de Gobernación. - La huelga de Zaragoza

Zaragoza 4.—El ministro de la Gobernación, al recibir este medio día a los periodistas, manifestó que en Zaragoza se había planteado una huelga general de 48 horas. Han pasado—dijo—algunos tranvías y autobuses y también algunos dependientes de comercio, pero la normalidad es absoluta.

Reunión de la comisión de Presupuestos

Madrid 4.—Esta mañana se reunió en el Congreso la comisión de Presupuestos, bajo la presidencia del señor Villanueva.

Quedó ultimado el dictamen referente al presupuesto de Justicia, rechazándose cincuenta mil pesetas a la consignación para la comisión Judicial.

La comisión de Reglamento

Madrid 4.—También se reunió esta mañana la comisión de Reglamento, presidiendo el señor Basterro.

Se ocuparon de los artículos que tratan de la discusión, llegándose a los referentes a la discusión del presupuesto y a las relativas a la totalidad de los proyectos y proposiciones de ley, así como a los artículos que se refieren a la tramitación de votos particulares y enmiendas.

La comisión de Responsabilidades

Madrid 4.—En la sesión cuarta del Congreso se reunió la comisión de Responsabilidades.

El secretario de la misma, señor Masago, dijo que se había tratado de la petición formulada por el ex ministro de la Dictadura don Sebastián Castedo, desterrado en Vizcaya, para poder venir a Madrid, alegando encontrarse su madre gravemente enferma.

Se acordó suspender por 15 días la pena de destierro, contando a partir del día en que el señor Castedo comunique su traslado.

Por fin ya han dado con él

Sin descansar ni un momento el público en general ha dado con la casa que deja la ropa como nueva, por manchada o decolorada que esté. Nunca olvide el Tinte de la Estrella de Oro.

Casa especializada en lutos con negros sólidos. Carreza de Genil, 47 y Plaza Nueva, 2

Violentos incidentes en los pasillos del Congreso

Madrid 4.—Los incidentes que se desarrollaron en el salón de sesiones al aplicarse la guillotina, muchos de los cuales fueron violentísimos, tuvieron repercusión al final de la sesión, en los pasillos.

En un grupo de diputados de derechas y socialistas se hallaba conversando con ellos en términos cordiales don Teodomiro Menéndez.

Se discutía en el grupo de los efectos y las consecuencias que el régimen parlamentario.

En estos instantes pasó por aquel sitio el diputado firmante de la proposición incidental señor Pérez Rozas, quien, al oír al señor Menéndez, quiso dar explicaciones.

Entonces el señor Menéndez, dirigiéndose al señor Pérez, le dijo: «No a mí o a explicaciones de quien no sigue en política una línea recta. Usted se ocupa de recoger firmas entre los diputados radicales para desacreditar a un hombre honrado como el señor Martínez Barrio, y por ello no merece ni mi saludo ni mi consideración, asiendo a estas otras frases más duras.

El señor Pérez Rozas le replicó: «Pues tengo conocimiento que el obispo de Oviedo está casando a socialistas, que silencian estos hechos.

Ante estas frases el señor Menéndez quiso lanzarse para pegar al señor Pérez Rozas, pero fue impedido por los diputados y periodistas que se hallaban en el grupo.

Desde luego, los periodistas observaron que los diputados de la derecha se hacían solidarios de las frases pronunciadas por el señor Menéndez.

El señor Lerroux comenta el resultado de la jornada parlamentaria

Madrid 4.—Al terminar la sesión, los periodistas se entrevistaron con el presidente del Consejo para conocer su criterio sobre el resultado de la jornada parlamentaria.

El señor Lerroux les dijo: «Había que librar una batalla y ya ha sido. Ahora cada ejército a su posición, y hasta otra. En la sesión de hoy se han dicho muchas cosas puños y puños como menta. Todos han cumplido con su deber. Los comediantes trabajando para la galeota y los demás sacrificándose por la patria y por la República. Los periodistas se habrán revelado una gran fortaleza para el Gobierno. Evidentemente—contestó el señor Lerroux—.

blén ver que Martínez Barrio ha cambiado de escudo, a lo que se aplicó:

—Cada uno es hijo de sus obras. Por último dijo el señor Lerroux que mañana no irá a la reunión de la minoría radical, porque era continuación de la celebrada hoy.

El señor Basterro hace manifestaciones

Madrid 4.—Los periodistas quisieron conocer el criterio del señor Basterro sobre el resultado de la jornada.

Este les dijo: «No es cierto, como se ha dicho, que las Cortes Constituyentes aplicaran la guillotina cuatro veces. Sólo se hizo en dos ocasiones.

En cuanto al resultado de la jornada coincide en todo con las manifestaciones expuestas en el salón por el señor De los Ríos.

—Creo que después de esto el péndulo político volverá hacia la izquierda, pues las derechas han conseguido ya bastante.

Tengan ustedes en cuenta, que cuando la Iglesia ha sido hostigada le han salido defensores, pero cuando es ella la que amenaza, también surgen adversarios.

A otra pregunta de los periodistas terminó diciendo que no es cierto que en sesión celebrada por el Consejo permanente de Estado se halla tratado de la ocupación de Ifni.

Los monárquicos se muestran contentos

Madrid 4.—Los periodistas, al terminar la sesión, hablaron con el diputado monárquico señor Suárez de Tangil, para saber su impresión sobre el resultado de la jornada parlamentaria.

«Estarán ustedes muy contentos?—le preguntaron, «Quiten el «muy». Solo contentos.

Manifestaciones de Maura

Madrid 4.—Como se sabe, los diputados conservadores amigos de don Miguel Maura se ausentaron del salón cuando fue a votarse la aplicación de la guillotina.

El señor Maura dijo que desde luego él se lavaba las manos en ese asunto, entre otras razones porque era una cuestión entre el Gobierno y los izquierdas.

Los autonomistas valencianos en favor de la «guillotina»

Madrid 4.—En la reunión celebrada por los diputados autonomistas valencianos se acordó votar en favor del Gobierno, a excepción de los señores Jua y Mezcos Miranda.

Se sabe también que en la reunión celebrada por la minoría radical, el señor Guerra del Río dijo que el diputado que no votara en favor de la guillotina se consideraba fuera de la minoría.

La «guillotina» ha sido un atraque parlamentario, dicen los diputados de la Esquerra

Madrid 4.—El descontento al final de la sesión entre los diputados de la Esquerra catalana era manifestado. Todos se mostraban contrariados por la aplicación de la guillotina, y ante los propósitos del Gobierno de aprobar con rapidez el proyecto de amnistía y el restablecimiento de la pena de muerte.

Riñéndose a la guillotina, decían que el Gobierno había cometido un verdadero atraque parlamentario.

Los diputados afectos al señor Martínez Barrio, disgustados

Madrid 4.—Los periodistas cambiaron algunas conversaciones con un grupo de diputados radicales afectos al señor Martínez Barrio.

Decían que todavía no era la hora de derribar al Gobierno, pero que ésta llegaba pronto.

El discurso del señor Martínez Barrio aseguraban producirá efectos políticos en plazo breve.

Los radicales socialistas creen que es posible una inteligencia con los demás republicanos

Madrid 4.—En el Congreso que se celebrará el próximo domingo por los elementos del partido radical socialista se tratará de una posible inteligencia con los demás partidos republicanos de izquierda.

El señor Artigas Arpón ha dicho que el ambiente es favorable.

Se va a dar comienzo a una intensa propaganda de izquierdas

Madrid 4.—El diputado señor Salmerón ha dicho esta tarde que en breve se va dar comienzo a una in-

CIUDAD UNIVERSITARIA LOTERIA PREMIO MAYOR 7.500.000 pts. MAYO CONTRA EL PARO! Jugar a la loteria de la Ciudad Universitaria es contribuir a remediarlo.

Intensa campaña de propaganda de izquierdas

Refiriéndose al discurso del señor Martínez Barrio, ha dicho que ve en él la posibilidad de formar un Gobierno nacional de izquierdas.

El proyecto de arrendamientos rústicos

Madrid 4.—Habiendo esta tarde con los periodistas el diputado socialista Lucio Martínez, las manifestaciones que se habían introducido algunas modificaciones en la ley de Arrendamientos rústicos.

Es un hecho que el Gobierno ha acordado la ocupación de Ifni

Madrid 4.—No obstante las afirmaciones que en contrario han hecho determinadas personalidades con referencia a Ifni, es lo cierto que el Gobierno ha tomado el acuerdo de ocupar dicho territorio.

Esto no se realizará militarmente, sino por medio de acción política y diplomática, para lo cual se han puesto de acuerdo con los jefes indígenas más caracterizados para llevar a cabo la ocupación.

Aunque no se ha designado fecha, sin embargo esto sucederá antes del verano.

Los actos de indisciplina en el Cuerpo de Telégrafos

Madrid 4.—El ministro de Comunicaciones habiéndose con los periodistas, les ha dicho que había ordenado la restitución del jefe del Centro de Telégrafos.

Al ser conocido esta orden, el personal ha cometido actos de indisciplina, cosa que no estoy dispuesto a tolerar.

A tal fin se han adoptado medidas cuya publicación aparecerá en la «Gaceta».

Manifiestaciones del ministro de Marina

Madrid 4.—Habiendo con los periodistas el ministro de Marina, ha negado la preparación de un supuestó bético para la ocupación de Ifni.

Asimismo ha desmentido que en Tenerife ni en Las Palmas haya tocado el barco alemán «Optimista», con cargamento de armas y efectos para los rebeldes de la zona francesa.

Comentarios a la actualidad política después de la sesión de hoy

Madrid 4.—Extinguidos los ecos de la sesión de hoy en que se han oído palabras de una dureza extraordinaria y que probablemente no se podrán transcribir en el diario de sesiones, el resultado político, aunque no muy claro, se va vislumbrando.

Las derechas han dado prueba de una gran disciplina, pero eso es cosa secundaria, puesto que el asunto que se discutía era para ellos muy interesante.

Lo esencial, ante todo, era saber qué iba a ocurrir en la minoría radical, máxime después de la nota dada por la mañana, en la que se decía de una manera terminante que el diputado que dejase de votar se consideraría separado de ella.

Como el señor Martínez Barrio se ha abstenido de votar, puede decirse que ya está de hecho alejado de la minoría, siendo también una prueba de ello el que ha variado de escudo.

Por otra parte los diputados autonomistas valencianos, que han sido siempre la médula del partido radical, también se hallaban muy excitados, cual lo prueba que los señores Jua y Mezcos Miranda han renunciado a sus escaños como protesta contra los señores Semper y Sigfrido Blanco, al votar éstos en favor de la guillotina, aun cuando todos los autonomistas al verificarse después la votación definitiva del proyecto, lo hicieron en contra.

De hecho puede decirse que ya está planteada la escisión, así como que el proyecto de concesión de haberes al clero ha hecho grandes estragos en el partido radical.

Abusos Intolerables

Un guardia esgrime el mosquetón a modo de estaca y apalea brutalmente a un detenido

Madrid 4.—Anoche, en la Comandancia de la calle de Marqués de Cubas, dos guardias condujeron a dicho centro a un detenido de unos 25 años de edad.

Al salir del vestíbulo, y en situación que era observada por el público estacionado en la calle, uno de los guardias empujó su mosquetón a modo de estaca y le empujó a caídas con el detenido.

La brutal agresión del guardia levantó vivas protestas de indignación entre los transeúntes y se promovió un gran alboroto.

Los demás guardias no hicieron para poner término al salvaje proceder del compañero, y se limitaron a cerrar la puerta de la calle.

Varios ciudadanos denunciaron esta salvaje al comisionado de Policía y al director general de Seguridad, y la cuestión se promueven para dar en consecuencia.

Protesta de las mujeres republicanas

Madrid 4.—Las mujeres republicanas han dividido en manifestación la opinión sobre el resultado del proyecto por el que se pretende reafirmar la pena de muerte.

Agrega que ante los hechos que se están sucediendo debe formarse el frente único y llevar la protesta fuera del ámbito parlamentario.

Se procede a la votación nominal y lo hacen los radicales, agrarios, monárquicos, populistas, Ligas y liberales democratas, así como el diputado por Sevilla señor Fernández La Bandera.

Se sustentan del salón los autonomistas valencianos, Esquerza, e izquierda republicana.

En contra votan los socialistas. Cuando iba finalizando la votación, entran en el salón de sesiones el jefe del Gobierno y el ministro de Estado.

Se abstienen de votar los señores Alvarez (don Melquíades), Lara y Martínez Barrio.

Es tomada en consideración la propuesta por 294 contra 66 votos. El presidente de la Cámara pregunta al algún diputado quiere explicar su voto, pero ninguno lo hace.

Entonces el señor Alba pregunta: «¿Se aprueba el dictamen? Los socialistas piden votación nominal.

Se verifica ésta y queda aprobado por 270 contra 61.

El presidente de la Cámara anuncia que, aprobado el dictamen, procede ir a la votación definitiva.

El señor Prieto pide la palabra y pronuncia un discurso de dura oposición, expresando que todas estas maniobras son ataques encubiertos a los republicanos históricos.

«Habéis, dice, completado nuestro desprestigio y nosotros no podemos sumarnos a esa política de traidores y conciscentes. (Escándalo.)

El señor Maura, socialista, dice a grandes voces que el señor Lerroux es un traidor y un asesino.

El presidente de la Cámara dice: «Comienza la votación definitiva. Se sustentan del salón los autonomistas valencianos, socialista, republicanos de izquierda, Esquerza y conservadores de Maura.

Se aprueba definitivamente el proyecto por 281 contra 6.

El presidente del Consejo lee un proyecto de ley sobre concesión de pensiones a las familias y a las víctimas que cayeron en defensa del régimen republicano desde la restauración a la fecha.

Seguidamente se da lectura al orden del día y se levanta la sesión a las ocho y media.

Grave accidente a un hermano del presidente de la Generalidad

Barcelona 4.—En Martorell, el ingeniero de la Compañía de Riegos y Fuerzas don Ramón María Company, hermano del presidente de la Generalidad, cuando revisaba unos contadores de la Compañía recibió una descarga eléctrica, quedando en mal estado.

Se le aplicó la respiración artificial pero sigue gravísimo, temiendo que fallezca.

El presidente de la Generalidad, con varios consejeros y personalidades, se trasladó al lugar del suceso.

Una bomba de 9 kilos

Huesca 4.—Una capataz del canal de riego del Alto Aragón encontró próximo al cuartel de la Guardia civil de Tormos una bomba de 9 kilos construida con un recipiente de porcelana revestido de cemento armado.

Se practican cacheos a los socialistas

Alcalá de Henares 4.—Todas las fuerzas policíacas llevan dos días de gran actividad, practicando cacheos entre los elementos socialistas.

Se han registrado los domicilios de caracterizados socialistas, sin resultado.

Salón Nacional

Hoy Jueves 5 de Abril de 1934 Secciones a las 3, 5, 7, 9 y 11 Encantador programa

1.º Sinfonía. 2.º Estreno de la segunda película de la serie «Música Antigua», concluida en español, por Jardiel Poncea, titulada El calvario de un hermano gemelo

3.º Delicioso estreno de la chispeante comedia, opereta con las más pitorescas escenas y las más deliciosas canciones, titulada LA CHICA DE MONTPARNASSE

Una visión de la bohemia de «Montparnasse», tan pobre de dinero como rica de ilusiones. Emotiva - Sentimental - Alegre Comedia - Simpática

Creación excelente de la ideal estrella Gracia del Río y el simpático actor Lucías Graña UNICO DIA DE PROYECCION

PRECIOS: BUTACA, 1,00 pts. ARRASTRON, 25 CTS. Mañana, el más culminante estreno de la temporada.

Vuelan mis canciones Interpretación de Martha Egger - Música de Franz Schubert, con la intervención de la gran Orquesta Filarmónica de Viena.

Coliseo Olympia EXTRAORDINARIO PROGRAMA DE CINE SONORO Hoy Jueves 5 de Abril de 1934 Secciones continuas a las 3, 5, 7, 9 y 11 PROGRAMA HISPANO FOX FILM presenta a la más extraordinaria actriz española CATALINA BARCENA en su obra cumbre Yo, tú y ella con Rosita Moreno, Mona Maris, Julio Peña, Luis Alonso y Valentín Parera, según la obra de Don Gregorio Martínez Sierra, «MUJER»

Teatro Cervantes PRINCIPAL CINEMA Proyección sonora Western Electric Hoy Jueves 5 de Abril de 1934 BUTACA 0,75 ULTIMO DIA que se proyecta la magnífica producción «Sec- Radio Pictures», titulada Fiel a una mujer Un gran argumento Una gran película Como complemento se proyecta una magnífica película corta Secciones a las 8, 5, 7, 9 y 11 PRECIOS: Butaca, 0,75 General, 0,40 Mañana, estreno: Honrarás a tu padre por Lionel Barrymore

TEATRO Isabel la Católica Compañía de Comedias JOAQUIN VALLE Primera actriz, ELOISA MUÑOZ Hoy Jueves 5 de Abril de 1934 Funciones tarde y noche: Por la tarde, función correspondiente al regalo del domingo, representándose la comedia de los Quintos, CINCO LOBITOS Entrada para localidad de regalo, UNA PESETA Por la noche, a las diez, EXITO - EXITO - EXITO de la comedia en tres actos, original de Sevilla y Sepúlveda, titulada MADREALEGRIA Butaca, 3 pias, General, 0,60, Paraiso, 0,40 A partir de mañana, funciones tarde y noche, a precios increíbles

TEATRO Isabel la Católica Compañía de Comedias JOAQUIN VALLE Primera actriz, ELOISA MUÑOZ Hoy Jueves 5 de Abril de 1934 Funciones tarde y noche: Por la tarde, función correspondiente al regalo del domingo, representándose la comedia de los Quintos, CINCO LOBITOS Entrada para localidad de regalo, UNA PESETA Por la noche, a las diez, EXITO - EXITO - EXITO de la comedia en tres actos, original de Sevilla y Sepúlveda, titulada MADREALEGRIA Butaca, 3 pias, General, 0,60, Paraiso, 0,40 A partir de mañana, funciones tarde y noche, a precios increíbles

TEATRO Isabel la Católica Compañía de Comedias JOAQUIN VALLE Primera actriz, ELOISA MUÑOZ Hoy Jueves 5 de Abril de 1934 Funciones tarde y noche: Por la tarde, función correspondiente al regalo del domingo, representándose la comedia de los Quintos, CINCO LOBITOS Entrada para localidad de regalo, UNA PESETA Por la noche, a las diez, EXITO - EXITO - EXITO de la comedia en tres actos, original de Sevilla y Sepúlveda, titulada MADREALEGRIA Butaca, 3 pias, General, 0,60, Paraiso, 0,40 A partir de mañana, funciones tarde y noche, a precios increíbles

TEATRO Isabel la Católica Compañía de Comedias JOAQUIN VALLE Primera actriz, ELOISA MUÑOZ Hoy Jueves 5 de Abril de 1934 Funciones tarde y noche: Por la tarde, función correspondiente al regalo del domingo, representándose la comedia de los Quintos, CINCO LOBITOS Entrada para localidad de regalo, UNA PESETA Por la noche, a las diez, EXITO - EXITO - EXITO de la comedia en tres actos, original de Sevilla y Sepúlveda, titulada MADREALEGRIA Butaca, 3 pias, General, 0,60, Paraiso, 0,40 A partir de mañana, funciones tarde y noche, a precios increíbles

TEATRO Isabel la Católica Compañía de Comedias JOAQUIN VALLE Primera actriz, ELOISA MUÑOZ Hoy Jueves 5 de Abril de 1934 Funciones tarde y noche: Por la tarde, función correspondiente al regalo del domingo, representándose la comedia de los Quintos, CINCO LOBITOS Entrada para localidad de regalo, UNA PESETA Por la noche, a las diez, EXITO - EXITO - EXITO de la comedia en tres actos, original de Sevilla y Sepúlveda, titulada MADREALEGRIA Butaca, 3 pias, General, 0,60, Paraiso, 0,40 A partir de mañana, funciones tarde y noche, a precios increíbles



# LA REPRESION DE LA MENDICIDAD

## El problema de los aparceros de Láchar.—Se detiene a cuatro de los individuos evadidos de la Cárcel

El gobernador civil recibió, como casi todos los días, multitud de visitas y comisiones, por cuya razón no pudo hablar con los periodistas hasta las tres de la tarde.

A dicha hora los informadores conferenciaron con el señor Muñoz Castellanos, al que preguntaron en primer lugar el objeto de la visita del ex presidente de la Diputación don Virgilio Castilla.

El gobernador respondió que había acudido a su despacho llamado por él, como presidente de la Asociación Benéfica de la provincia, para hablarle de asuntos relacionados con la mendicidad, así como de la situación de ocho ancianas y seis niños que han sido recogidos con motivo de la prohibición de aquella.

Añadió el señor Muñoz Castellanos que se completaba en hacer constar que el señor Castilla, por sí y en nombre de la Junta que preside, le había reiterado los ofrecimientos, ya comenzados a poner en práctica, de ayudarle de la manera más decidida a las gestiones del gobernador, en estos asuntos de caridad.

Con relación a la suscripción para la Asociación de Caridad, expuso el gobernador que había recibido un donativo de 100 pesetas de don José Casanuelo Núñez y otro de 179,25 del capitán, oficiales y guardias de Seguridad. También se había suscrito con 2 pesetas mensuales don Antonio Medina Ruiz.

Para la suscripción abierta a beneficio de la familia del guardia de Seguridad asesinado, había recibido el señor Muñoz Castellanos: 25 pesetas de don Antonio Cobos, otras 25 del concejal don José Antonio Tello Ruiz, 5 de don Fernando Delgado y 25 de don José Casanuelo.

Añadió que han comenzado a llegar los individuos de la compañía de Asalto de Granada que fueron a Almería con motivo de los conflictos obreros allí planteados.

Anunció que su secretario particular señor Ojiva marchará a Bécheres y Almagor para resolver cuestiones relacionadas con aquellos Ayuntamientos, y el delegado del gobernador don Eduardo Caro a Jaena para posesionar a la Comisión gestora, de la que ya hemos dado cuenta a nuestros lectores.

Por la tarde dijo el gobernador que iría a Láchar el señor Oliva para resolver definitivamente las cuestiones planteadas entre los aparceros del ex duque de San Pedro y que son unos 20 ó 30.

La cuestión planteada ha sido la de protestar el resto de los vecinos de no haber entrado ellos en los contratos de aparcería.

El gobernador propuso—y ha sido aceptada la fórmula—que los aparceros actuales cedan parte de las tierras en beneficio de sus convecinos, y hoy mismo se firmarán estos convenios.

El ex duque se había opuesto en principio a esta fórmula, porque temiendo que implantar en Láchar la Reforma agraria por el Instituto correspondiente, éste le tiene prohibido hacer nuevos contratos; pero como el señor Muñoz Castellanos lo que ha conseguido es una cesión de los aparceros, resulta que esto no prejuzga la cuestión.

Se refirió a continuación el gobernador a la cuestión de la mendicidad, exponiendo que había hablado con el señor Castilla y después con el alcalde señor Corzo de este asunto, interesando de la autoridad local que se retiren de las puertas de las iglesias, cines y otros lugares de la capital los pedigueros que aún quedan y que molestan, sobre todo, a las caravanas de turistas que estos días están visitando Granada.

Tanto el alcalde, como el teniente de alcalde señor Gómez Juárez, hablaron con el gobernador de estas cuestiones, y muy particularmente del excesivo número de comedias que diariamente se daban en la Asociación de Caridad, estudiándose el medio de reducir aquéllas y no servir más que una más, reforzada.

De todo ello volverán a ocuparse nuevamente los señores indicados, antes de tomar una resolución.

Por último, el señor Muñoz Castellanos dio cuenta a los informados, de que por la mañana habían sido detenidos otros cuatro de los evadidos de la Cárcel.

El servicio fue efectuado por el comisario señor González, quien en unión de fuerzas de Vigilancia y Seguridad salieron en automóviles, ya que se tenían confidencias sobre el sitio donde se hallaban los fugitivos.

En efecto, en el lugar conocido por las cuevas de Teatino averiguaron que allí estaban los fugitivos, uno de los cuales fue detenido en plena carretera.

Los tres restantes se hallaban refugiados en una cueva.

Visitaron al gobernador civil: Don José García Vergara, alcalde de Guadix; señor ingeniero jefe de Montes, señores inspectores provinciales de Sanidad y de Veterinaria, don Plácido Vargas Corpes, don José Puga Martos, alcalde de Nechite; don Virgilio Castilla, ex presidente de la Diputación; don Miguel Suárez Cobos, don Antonio Sánchez Díez, alcalde de Alhama de Granada; don José Antonio Tello Ruiz, señor Morera, concejal de Guadix; don Antonio Jiménez Sanja, don Francisco Zaza, don José Casanuelo Núñez, don Ricardo Corro, alcalde de Granada, y don Rafael Gómez Juárez, teniente de alcalde.



### Canas

Una fricción diaria de la incomparable agua de tocador

### La Flor de Oro

bastará para que al poco tiempo su cabello canoso recobre exactamente su color natural. Es inofensiva, higiénica, evita la caspa, el eccema y es de uso muy agradable.

EN PERFUMERIAS

### El aniversario de la República

### Proposición de Roberto Castrovido

Madrid 4.—Roberto Castrovido, en una crónica que publica «El Libertador», propone que con motivo del aniversario de la República se concedan pensiones a las viudas y huérfanos supervivientes de los sublevados en Badoz, Seo de Urgel, Santa Coloma, Navarra, Santo Domingo de la Calzada, Cartagena, Madrid y a bordo del «Numancia».

### T. S. H. Programa

Día 5 : : :

**Madrid**  
A las 8 de la mañana, 15, 40, 20, 15, 12 y 0,15: Diario hablado.  
14: Sobremesa. Concierto por el sexteto Unión Radio.  
21: Concierto de orquesta. Baritone, Francisco Letorze.  
24: Cierre.

**Barcelona**  
21 05: Notas de sociedad, facilitadas por «La Veu del Vespre». Cotizaciones de mercancías, valores y algodones.—21.10: Orquesta de Radio Barcelona («Metropolis» (morchs) Llack; «Minueto para cuarteto de cuerdas», Cumellas Ribó; «Enaucho indio», Staub; «Romántica», Serra, 21.30: Programa semanal «Ford», que será retransmitido por las emisoras de Unión Radio Madrid, Valencia, Sevilla, San Sebastián y Santiago de Compostela.—22: Radioteatro de EAJ 1. La comedia catalana en dos actos y en verso, de Federico Soler (Pitagos), titulada «Les carabasses de Montroig».—24: Información de Barcelona, Madrid y extranjero. Fin de la emisión.

**Londres (regional)**  
17.15: Para los niños.—18: Primeras noticias.—18.30: Recital de canciones de baladas de las montañas y canciones de cow boys.—19: Concierto orquestal: «Los maestros cantores», Wagner; «Aminia», Lincke; «Maureen O'Dare», Remsey; «Cooon among the chickens», Yven; «Selección de canciones», Martín; «Abril en París», de Duke; «El camino del rey», Elgar.—20: El mágico charlatán», crónica dramática de Cecil Lewis.—21.30: Discos.—22.15: Noticias.—22.30: Música de baile.—24: Cierre de la Estación.

**Toulouse-Saint Agnan**  
18: Audición particular del periódico «La Dépêche», de Toulouse. Boletín de informaciones de última hora.—18.15: Orquesta. «Arias de óperas: «Coriolano» (obertura), de Beethoven; «La Walkyria» (marcha) Wagner; «Burrantia», de Weber.—18.30: Audición infantil.—19: Canciones.—19.15: Boletín de informaciones.—19.30: Orquesta de óperas.—19.45: Arias de óperas: «Cavalleria rusticana», Mascagni; «Thaïs», Massenet; «Romeo y Julieta», Gounod; «El buen rey Dagoberto», de Ronseval.—20.00: Música militar.—20.15: Fragmentos de películas.—20.30: Orquesta de salón.—20.45: El cuarto de hora de música: Fragmentos de óperas: «La princesa de la zarza», Krumpholtz; «Kantinka», de Lujal; «La bella Elena», Offenbach; «Brumme!» (canción pastoral), de Hahn.—21: Concierto: «Lohengrin», Wagner.—21.30: Orquesta vienesa.

### REGISTRO CIVIL

En los Juzgados municipales de esta capital, se hicieron las siguientes inscripciones:

Juzgado del Campillo.—Nacimientos: Ninguno.  
Defunciones: Francisco Jiménez González, de 58 años.  
Juzgado del Salvador.—Nacimientos: María Purificación Martínez López, de 59 años.  
Defunciones: Trinidad Amaya López, de 59 años.  
Juzgado del Sagrado.—Nacimientos: Bernardina Gordo Rodríguez, María del Carmen González Sánchez, Manuel Gutiérrez Lamonedas, Germain Jiménez García y Dolores Vargas Pérez.  
Defunciones: Ninguna.

### Del atraco a un recaudador de la empresa Cinaes

Barcelona 4.—Como consecuencia de las declaraciones prestadas por José Palacios Olivé, supuesto complicado en el asalto al automóvil del recaudador de la empresa Cinaes, en que murió un agente de Policía, se practican importantes diligencias policíacas, que darán por resultado el esclarecimiento de todo lo relacionado con la actuación de la banda de atracadores.

Dicho detenido tuvo que ser conducido urgentemente al Hospital Clínico para ser operado de apendicitis.

### EL DEFENSOR confecciona dos ediciones diarias DE HACIENDA

Pagos para el día 5

Por esta Delegación de Hacienda se harán efectivos libramientos a don José Fajardo Sevilla, señor alcalde de Caniles de Baza, don Manuel Cruz Endrina, D. Gonzalo Aubrey Saiz y señor depositario pagador.

### LIBRO-FIGURINE-ETILOGRAFICA

GARANTIA PERPETUA para las PLUMAS ESTILOGRAFICAS

### KAWECO-ORIGINAL

KAWECO-ORIGINAL garantiza el perfecto funcionamiento de las plumas de esta marca, resistentes a los rasguños que se rompan.

FOR PISISTAS 4950

Puede Ud. adquirir una Estilográfica de Igual o superior calidad a las de otras marcas que valen 75 ó 100 pesetas.

VIENTAS A PLAZO: el primero de 12 pesetas; cinco restantes de 7,50

LIBRERIA "GRANADA" GRAN VÍA 49-51 TELEFONO: 1173

## SECCION JUDICIAL

### Dos juicios por Jurado. Los sucesos de Alhendín y el petardo de la Gran Vía.

Ante la Sección primera de lo Criminal de esta Audiencia se vio ayer el juicio por Jurado del Juzgado de Santafé, contra José Rodríguez Plata y Agustín de la Torre.

Con motivo de una función religiosa en el pueblo de Alhendín, se formó una manifestación compuesta en su mayoría de mujeres y niños, dirigiéndose al Ayuntamiento y a la escuela.

Allí exigieron al maestro que sacara el crucifijo. Además le insultaron e injuriaron, obligándole a marcharse del pueblo.

Del grupo revoltoso se destacaron los procesados, para los que el fiscal pedía la pena de un año, ocho meses y veinte y un días, por el delito de sedición, y la de cuatro meses y un día por injurias.

El jurado dio veredicto de inculpabilidad y la Sala dictó sentencia absolviendo a los procesados.

Defendió a estos el letrado señor Infante.

También ante la Sala segunda se vio la causa del juzgado del Salvador, seguida contra Rafael Díez Enrique.

Como recordarán nuestros lectores, el día 2 de Abril de 1933, frente al cuartelillo de los guardias de Asalto y desde un tranvía, fue arrojado un petardo que, además de causar desperfectos en el tranvía, hirió a Encarnación Fernández Illera y Antonio Patón Rodríguez.

Como presunto autor de este hecho fue acusado el hoy procesado Rafael Díez, para el que el Ministerio fiscal pedía la pena de 23 años, cuatro meses y un día de reclusión mayor, accesorias, indemnización a los lesionados y las costas.

El abogado defensor señor Blasco Díez solicitó del Jurado un veredicto

de inculpabilidad, y éste así lo emitió, dictando la Sala sentencia absolviendo libremente al procesado.

Señalamientos para el día 5

Tribunal de Urgencia. Juzgado del Sagrado: Contra Ramón Leiva Pérez, por tenencia de armas; diez y ocho testigos; ponente, señor Cuencas; abogado, señor Torres Monereo; secretario, señor Valverde.

Sala de lo Civil. Juzgado de Santafé: Don José Raya González con don Francisco Sierra Montañez y otro, sobre tenencia de dominio; ponente, señor Gómez Morales; procurador, señor Sabatell; secretario, señor Alonso.

Audiencia provincial.—Sección primera. Juzgado de Santafé: Contra José López Castro, por sucesos deshonestos; doce testigos; tribunal de jurado; ponente, señor Díez; abogados, señores Cabezas y Luna García; procuradores, señores Alguacil y Sabatell; secretario, señor Valverde.

Sección segunda. Juzgado del Salvador: Contra Juan García Pérez y otros, por concusiones; nueve testigos; ponente, señor Cuencas; abogado, señor Ojál Jaramillo; procurador, señor Alguacil; secretario, señor Alonso.

Juzgado de Montefrío: Contra Cayetano Campaña Aguilera, por disparos y lesiones; doce testigos; ponente, señor Cuencas; abogado, señor Fernández; procurador, señor R. Lecán; secretario, señor Alonso.

“LA MODA PRACTICA” le conviene a todas las Señoras

# Regalamos a Vd. 100 pesetas

...por su receptor miniatura universal, sea de la marca que sea, útil o estropeado, a condición que lo entregue en cualquiera de nuestras Representaciones Oficiales, completo, incluso válvulas.

Deseamos que usted posea un verdadero receptor de radio para ondas cortas y largas, que le permita oír las emisoras nacionales y extranjeras y en un plazo muy próximo la emisora nacional de onda larga que se instalará en Madrid.

Para ello, regalamos a usted 100 pesetas.

Entregue en cualquiera de nuestras Representaciones Oficiales el receptor universal que posee, que le será canjeado por un modernísimo receptor Philips tipo 834 a «Superinductancia», pudiendo pagar la diferencia en pequeñas mensualidades.

Pida una demostración sin compromiso del receptor a «Superinductancia» 834; entonces, podrá usted comprender por qué la «Superinductancia» es el circuito más al día.

# PHILIPS

A «SUPERINDUCTANCIA» ONDAS CORTAS Y LARGAS

Super-Inductancia EL NUEVO PRINCIPIO EN RADIO

## ACEITE DE RICINO GOLOSO

### COMO VOLVI A CONQUISTAR A MI MARIDO

LEA ESTA VERDICA HISTORIA!

Cuando nos casamos, a mi marido le gustaba mi piel hermosa y clara—la clase de piel que cambia a todos los hombres.

Pero, luego que nació mi niño, se me cambió la piel. Al principio, no hice caso de las arrugas ni de los másculos de la cara que se habían relajado—hasta que sorprendí a mi marido en brazos de otra mujer!

USTED TAMBIEN PUEDE OBTENER LA BELLEZA QUE CAUTIVA A LOS HOMBRES

La Crema Tokalon contiene ahora «Bioceol» sustancia altamente concentrada, extraída de animales jóvenes el cual rejuvenece realmente una piel marchita y viejecida. Empleando en Crema Tokalon, las mujeres de 50 años, e incluso de 60, pueden obtener una tez que causará envidia a muchísimas jóvenes. Se garantiza el éxito; si no, se devuelve el dinero.

Tres días después, ya parecía otra—con piel clara, juvenil, deseable. Mi marido se volvió apasionadamente enamorado de mí. Gracias a la Crema Tokalon, he recobrado el amor y la felicidad.

Nota: La Crema Tokalon Blanca, sin grasa, se vende ahora en tubos al precio de Ptas. 2,65, tamaño grande, y Ptas. 1,90, tamaño pequeño (timbre incluido).

## REGALO

La Compañía Singer de Máquinas de Coser, en su deseo de tener perfectamente atendidas a sus clientes y hacer más patente uno de los puntos de su SERVICIO SINGER, ha decidido, a partir de esta fecha, REGALAR a toda persona que posea una máquina Singer, sea de una u otra clase, y sin que importe la fecha en que fue adquirida, UN CUPON para la REPARACION GRATUITA de dicha máquina, valiendo por seis meses.

Si posee usted una máquina Singer tiene derecho a ese Cupón, mediante el cual se ahorrará las 20 ó 25 pesetas que podía llevarle cualquier compositor insolvente por la reparación de su máquina, y a más, tendrá la garantía de que en ella no tocan manos inexpertas, que en ocasiones obligan a reparaciones frecuentes y costosas.

Solicite usted este CUPON-REGALO en cualquier Tienda SINGER o Agente de la Compañía y se ahorrará pesetas.

### COMPANIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

DIRECCION PARA ESPAÑA: EDIFICIO SINGER.—AVENIDA DE MENENDEZ PELAYO, 67.—MADRID

Dirección de la Tienda Singer en esta población: Gran Vía de Colón, 10

## BOMBAS PARA RIEGOS

Instalaciones completas. Estudios y presupuestos gratis. Referencias numerosísimas.

### “EL MATERIAL INDUSTRIAL” C. A.

Apartado 180. - SEVILLA

## TANQUE

Si la vida es en sí seria, el arma que te guarda no debe de ser juguete. Compra un revólver «TANQUE» y conservarás, puesto que la mejor pistola del mundo no se aproxima en rapidez y menos aún en seguridad al insuperable «TANQUE», de doble acción. Ptas. 75. De venta en américas. Ojanguera y Vidosa, Eibar.

SEÑORA, si tiene usted que hacerse un vestido para esta primavera, no dude en suscribirse a la interesante REVISTA - LA MODA PRACTICA